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Вступ 

Вагомою складовою негативного впливу довкілля на 
організм мешканців таких старопромислових регіо-
нів України як Донецький, Дніпропетровський і За-
поріжський є постійна дія іонізуючого випроміню-
вання низької інтенсивності [1-3]. Паралельно, на 
здоров’я мешканців цих регіонів, у зв'язку з відсутні-
стю ефективних захисних засобів від впливу факто-
рів забруднення повітря, водних ресурсів та земель-
них угідь, постійно впливає комплекс негативних 
чинників хімічної, металургійної, гірничовидобувної 
промисловості [2-3]. Цей багатофакторний вплив на 
організм призводить до посилення процесів перекис-
ного окислення ліпідів, зниження резистентності ор-
ганізму, а також до дизрегуляції психонейроімунно-
ендокринної системи, що сприяє розвитку автоімун-
ної патології та зниженню якості життя. На сьогодні 
вже доведено залежність між характером харчування 
і станом організму, особливо в умовах підвищеної дії 
іонізуючої радіації [4, 5]. Загальний стан організму 
майже всіх верств населення України потерпає від 
деформації харчування, спричиненої не лише дисба-
лансом споживання білкової й вуглеводної їжі, не-
стачею вітамінів та багатьох ессенціальних мікрое-
лементів, але й особливостями життя сучасного мі-
ського населення. Ці особливості пов’язані не лише з 
повсякденним психоемоційним напруженням, ви-
кликаним особливостями динаміки життя у містах та 
міського побуту, але часто і з неможливістю своєча-

сного та адекватного харчування, підміною його 
продуктами фаст-фуду, рафінованою їжею.  

Для техногенного суспільства характерні під-
вищені фізичні і емоційні навантаження, стресові 
ситуації, відчуття постійної нестачі часу, тривоги 
[3-5]. Сьогодні стало незаперечним, що традиційні 
продукти харчування не здатні компенсувати пот-
ребу сучасної людини у вітамінах, мікроелементах 
й інших харчових компонентах. В умовах, що скла-
лися, найбільш оптимальним шляхом захисту орга-
нізму мешканців старопромислових регіонів є вве-
дення в організм дієтичних харчових добавок (ХД) і 
продуктів функціонального харчування [2, 6, 7]. 

В зв’язку з цим, є своєчасним і актуальним по-
шук нової рослинної сировини та речовин, що ма-
ють радіомодифікуючу дію або підвищують радіо-
резистентність організму й можуть використову-
ватись у якості дієтичних харчових добавок і фун-
кціональних продуктів харчування з заданою біо-
логічною активністю. 

Система харчування з включенням дієтичних 
харчових добавок і функціонального харчування з 
біологічною активністю вимагає систематичного 
вживання, й тому не менш важливим є вивчення 
впливу нової рослинної сировини, харчових доба-
вок й функціонального харчування на стан органі-
зму в біологічних моделях.  

Метою даної роботи було вивчення ймовірних 
властивостей нових вітчизняних рослинних харчо-
вих добавок "Ріпак", "Квітковий пилок" і "Вітарон-
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К" щодо радіомодифікації чи можливості підви-
щувати радіорезистентність шляхом впливу на 
ланку психонейроімуноендокринної регуляції ор-
ганізму – систему імунітету – при гострому та про-
лонгованому опроміненні. 
Матеріали та методи 

Дослідження проводили в експериментах на 250 сам-
цях білих безпородних щурів, вагою 170-200 г, згрупо-
ваних у 10 груп по 25 особин. Тварини утримувались за 
звичайними вимогами для тварин цього виду [8].  

У дослідженнях використовувались нові вітчи-
зняні дієтичні харчові добавки (власної розробки), 
з біологічною активністю: "Ріпак" [9,10], "Квітко-
вий пилок" [11,12,13] і "Вітарон-К" [14-17], які 
вводились тваринам перорально з водою або їжею. 
Тварини І і ІІ групи являли собою інтактних тва-
рин як контроль опромінення при гострому (група 
І) і при пролонгованому (група ІІ) опроміненні 
протягом місяця. Групи тварин ІІІ і ІV піддавались 
гострому (група ІІІ) і пролонгованому опромінен-
ню (група ІV). Група тварин V, VІ і VІІ отримува-
ли потягом трьох тижнів дієтичну харчову добав-
ку, а потім були піддані гострому опроміненню. 
Тварини групи V, отримували харчову добавку 
"Ріпак" із розрахунку 0,2 г на добу, тварини групи 
VІ отримували харчову добавку "Квітковий пилок" 
у дозі 0,11 г на добу, тварини групи VІІ отримува-
ли харчову добавку "Вітарон-К" у кількості 0,16 г 
на добу. Тварини групи VІІІ, ІХ і Х за 3 тижні пе-
ред опроміненням і протягом опромінення, що 
тривало 30 діб, отримували харчові добавки "Рі-
пак" (група VІІІ), "Квітковий пилок" (група ІХ), 
"Вітарон-К" (група Х). Гостре (одноразове) й про-
лонговане (протягом місяця) опромінення тварин 
виконували у дозі 6,5 Гр., на приладі "Рокус – М 
№ 126" – гама-терапевтичному апараті. Перед дос-
лідженням, після курсу попереднього перорально-
го введення в організм тварин харчових добавок і 
через місяць після опромінення у тварин дослі-
джували масу тіла, вміст лейкоцитів периферичної 
крові і стан системи імунітету за показниками вмі-
сту лімфоцитів і рівня аутосенсибілізації до влас-
них тканин. Для вивчення цих показників встанов-
лювали рівень лейкоцитів периферичної крові тва-
рин [18]. Вміст лейкоцитів виражали в абсолютних 
значеннях (Г в 1 л). Реєстрацію отриманих результа-
тів проводили шляхом візуалізації з використанням 
оптичного бінокулярного мікроскопа фірми "Саrl 
Zeiss Jena"(Німеччина). Сенсибілізацію організму до 
власних тканин реєстрували за оригінальним мето-
дом [19]. Отримані результати опрацьовували мето-
дами варіаційної статистики з використанням РCI і 
пакету відповідних програм вимірювань. Були вико-
ристані програми "Statistica Windows" і пакет відпо-
відних програм вимірювань. 
Результати та обговорення  

Результати вивчення вмісту лейкоцитів перифери-
чної крові досліджених груп тварин наведені на 
рисунках 1 і 2. 

Як видно з рисунків 1 і 2, у тварин, що отриму-
вали перед опроміненням харчові добавки, вміст 
лейкоцитів периферичної крові підвищувався, по-
рівняно з вихідними даними. Найбільше підви-
щення вмісту лейкоцитів (до 23,44±1,36 Г в 1 л), 
що вірогідно й значно відрізнялось від вихідної 
норми (13,13±1,65 Г в 1 л) й перевищувало межі 
видової норми, зареєстровано у щурів, яким у ра-
ціон додатково вводили харчову добавку "Ріпак". 
Але за даними зовнішнього огляду, поведінковими 
реакціями, вони не відрізнялись від інших груп 
тварин, а за даними розподілу пулів лейкоцитів 
лейкограми й їх морфології – запальні або алер-
гійні процеси у цих тварин були відсутні. 

 

 
Рис. 1. Вміст лейкоцитів периферичної крові у тварин 
інтактної (група І), контрольної (група ІІІ) і основних 
груп, що отримували харчові добавки : "Ріпак" (група 
V), "Квітковий пилок" (група VI), "Вітарон-К" (група 
VII) до початку експерименту, перед і після гострого 
опромінення  

Fig. 1. Table of contents of leucocytes of peripheral blood at 
animal intact (group I), control (group III) and basic groups 
which got food additions: "Rіpak" (group V), "Kvіtkoviy 
pulok" (group VI), "Vіtaron-k" (group VII) to beginning of 
experiment, before and after a sharp irradiation 

 

 
Рис. 2. Вміст лейкоцитів периферичної крові у тварин 
інтактної (група ІІ), контрольної (група IV) і основних 
груп, що отримували харчові добавки: "Ріпак" (група 
VШ), "Квітковий пилок" (група IХ), "Вітарон-К" (група 
ХI) до початку експерименту, перед і після пролонгова-
ного опромінення 

Fig. 2. Table of contents of leucocytes of peripheral blood at 
animal intact (group II), control (group IV) and basic groups 
which got food additions: "Rіpak" (group VШ), "Kvіtkoviy 
pulok" (group IХ), "Vіtaron-k" (group ХI) to beginning of 
experiment, before and after the prolonged irradiation 
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Вміст лейкоцитів периферичної крові у тварин 
групи VI, що отримували додатково до їжі харчову 
добавку "Квітковий пилок" трохи перевищував 
видову норму й становив 17,4 ± 0,98 Г в 1 л, а у 
тварин, яким вводили харчову добавку "Вітарон-
К", вміст лейкоцитів (14,7±2,9 Г в 1 л ) лише трохи 
відрізнявся від вихідних даних й знаходився у ме-
жах норми. Через місяць після гострого опромі-
нення, у тварин, що отримували додатково до ра-
ціону харчову добавку "Ріпак", вміст лейкоцитів 
знижувався, порівняно з даними до опромінення, і 
становив 16,2±4,27 Г в 1 л., що відповідає верхній 
межі норми для тварин даного виду. 

У щурів які, отримували харчові добавки "Кві-
тковий пилок і "Вітарон-К" після опромінення 
спостерігалось вірогідне зниження вмісту лейко-
цитів, порівняно з вихідною нормою, відповідно 
до 8,94±1,9 Г в 1 л. і 7,45±2,3 Г в 1 л. (Р<0,05). 

Одночасно, вміст лейкоцитів у цих груп тварин 
був значно нижчим за нижню межу видової норми, 
хоча й перевищував показник контрольної групи 
(ІІІ), вміст лейкоцитів якої після гострого опромі-
нення знижувався до 5,14±0,07 Г в 1 л. 

При пролонгованому опроміненні (рис. 2) вміст 
лейкоцитів тварин контрольної групи (10,78±1,8 Г 
в 1 л) трохи знижувався, порівняно з вихідними 
даними (Р>0,05), лишаючись у межах видової но-
рми. У тварин, що отримували додатково до раці-
ону харчову добавку "Ріпак", спостерігалось більш 
значне зниження вмісту лейкоцитів (13,97±5,5 Г в 
1 л.), порівняно з таким при гострому опромінення 
(16,2±4,27 Г в 1 л). При цьому вміст лейкоцитів 
при додаванні до раціону даної харчової добавки 
переважав значення контролю хронічного опромі-
нення й не відрізнявся від видової норми. У твари-
ни, які отримували додатково харчову добавку 
"Квітковий пилок", вміст лейкоцитів периферичної 
після пролонгованого опромінення практично не 
відрізнявся від вихідних показників і становив 
16,16±1,69 Г в 1 л, що практично відповідало вер-
хній межі норми. У тварин, яким в раціон харчу-
вання вводили харчову добавку "Вітарон-К", вміст 
лейкоцитів після опромінення – 10,94±2,3 Г в 1 л, 
був дещо нижчим за вихідну норму і трохи вищим 
за показники контролю.  

Результати дослідження сенсибілізації організму 
до власних тканин після гострого опромінення  у тва-
рин контрольної й основних груп наведені на рисун-
ках 3, 4, 5 і 6.  

Як видно з даних рис. 3., при гострому опромінен-
ні була наявна сенсибілізація організму до всіх дослі-
джуваних тканин, що значно перевищувала норму.  

До тканин селезінки, наднирників і лімбу, 
встановлена висока ступінь сенсибілізації організ-
му, що відповідно була: 0,27±0,05 У. од., 0,38±0,11 
У. од. та 0,36±0,09 У. од. Сенсибілізація організму 
середнього ступеню була виявлена до тканин сто-
вбура головного мозку, що становило 0,23±0,09 
У. од. До тканин мозочку була зареєстрована слаб-
ка сенсибілізація організму – 0,15±0,11 У. од. 

У тварин, яким додатково до раціону вводили 
перед опроміненням харчову добавку "Ріпак", ви-
сокий рівень сенсибілізації до тканин організму не 
реєструвався. У цих тварин було встановлено лег-
ку ступінь сенсибілізації організму до тканин над-
нирників й мозочку, відповідно 0,12±0,05 У. од., 
0,14±0,02 У. од. 

 

 
 

Рис. 3. Сенсибілізація організму до власних тканин піс-
ля гострого опромінення у тварин контрольної групи 
(група ІІІ) 

Fig. 3. Sensitization to the body's own tissues after acute 
exposure of animals in the control group (group III) 

 

 
 

Рис. 4. Сенсибілізація організму до власних тканин піс-
ля гострого опромінення у тварин основної групи, яким 
додатково до раціону вводили харчову добавку "Ріпак" 
(група V) 

Fig. 4. Sensitization to the body's own tissues after acute 
exposure of animals in the core group, which in addition to 
the diet were injected dietary supplement "Rіpak" (group V) 

 
При введенні в організм, перед гострим опромінен-
ням, харчової добавки "Квітковий пилок" у опромі-
нених тварин реєструвалася низька ступінь сенсибі-
лізації до тканин: наднирників (0,12±0,06 У. од.) і 
кори головного мозку (0,12±0,03 У. од.). У тварин, 
що отримували харчову добавку "Вітарон-К", теж 
спостерігалась радіомодифікація, порівняно з конт-
рольною групою, але в значно меншому ступені, 
ніж у тварин групи V I VI. Так, у них був зареєстро-
ваний середній рівень сенсибілізації до тканин над-
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нирників (0,14±0,05 У. од.), мозочку (0,11±0,03 
У. од.), кори головного мозку (0,13±0,02 У. од.).  

 

 
 

Рис. 5. Сенсибілізація організму до власних тканин піс-
ля гостро опромінення у тварин основної групи, яким 
додатково до раціону вводили харчову добавку "Квітко-
вий пилок" (група VІ) 

Fig. 5. Sensitization to the body's own tissues after acute 
exposure of animals in the core group, which in addition to 
the diet were injected dietary supplement "Kvіtkoviy pulok" 
(group VI) 

 

 
 

Рис. 6. Сенсибілізація організму до власних тканин піс-
ля гострого опромінення у тварин основної групи, яким 
додатково до раціону групи, вводили харчову добавку 
"Вітарон-К" (група VІІ) 

Fig. 6. Sensitization to the body's own tissues after acute 
exposure of animals in the core group, which in addition to 
the diet group were injected dietary supplement "Vitaron-K 
(group VII) 

 
Таким чином, отримані результати свідчили про різ-
носпрямований радіозахисний ефект досліджуваних 
харчових добавок на системи імунітету і структур 
головного мозку, що є основними ланцюгами регу-
люючої психонейроімуноендокринної системи.  

На рисунках 7, 8, 9 та 10 наведено результати дос-
лідження сенсибілізації організму до власних тканин 
при пролонгованому опроміненні й введені у харчо-
вий раціон досліджуваних харчових добавок "Ріпак", 
"Квітковий пилок", "Вітарон-К". Як видно з наведених 
даних, при пролонгованому опроміненні, на відміну 
від гострого опромінення, підвищена сенсибілізація 

організму, виявлялась лише до частки досліджуваних 
тканин. Так, при пролонгованому опроміненні зареєс-
тровано значну сенсибілізацію організму до тканин 
вищої нервової системи і не виявлено сенсибілізації до 
тканин, пов’язаних з функцією системи імунітету (се-
лезінки і наднирників).  

 

 
 

Рис. 7. Сенсибілізація організму до власних тканин піс-
ля пролонгованого опромінення у тварин контрольної  
групи (група ІV) 

Fig. 7. Sensitization to the body's own tissues after 
prolonged exposure in animals of control group (group IV) 

 

 
 

Рис.  8. Сенсибілізація  організму до власних тканин пі-
сля пролонгованого опромінення у тварин, яким до ра-
ціону додатково вводили харчову добавку "Ріпак" (група 
VІІІ) 

Fig. 8. Sensitization to the body's own tissues after 
prolonged exposure in animals, which in addition to the diet 
were injected dietary supplement "Rіpak" (group VIII) 

 
Високу ступінь сенсибілізації встановлено до тканин, 
стовбуру й кори головного мозку, що відповідно ста-
новило: 0,52±0,12 У. од., 0,39±0,16 У. од., 0,43±0,14 
У. од. та 0,56±0,11 У. од. До тканин мозочку і лімбу 
встановлено низьку ступінь сенсибілізації організму, 
відповідно, 0,19±0,09 У. од., 0,18±0,08 У. од.  

При введені до раціону тварин, підданих пролон-
гованому випромінюванню, харчової добавки "Рі-
пак" (група VІІІ), середню ступінь аутосенсибілізації 
організму було встановлено до кори головного мозку 
– 0,2±0,18 У. од. До тканин селезінки, наднирників, 
стовбуру головного мозку, мозочка й лімбу, була за-
реєстрована низька ступінь аутосенсибілізації, що, 



Sci. Bull. Uzhgorod Univ. (Ser. Biol.), 2010. Vol. 27                                            Наук. Вісник Ужгород. ун-ту. (Сер. Біол.), 2010, Вип. 27 254 

 

 
 

Рис. 9. Сенсибілізація організму до власних тканин піс-
ля пролонгованого опромінення у тварин, яким до раці-
ону додатково вводили хар чову добавку "Квітковий пи-
лок" (группа ІХ) 

Fig. 9. Sensitization to the body's own tissues after prolonged 
exposure in animals, which in addition to the diet were 
injected dietary supplement "Kvіtkoviy pulok" (group ІХ) 

 

 
 

Рис. 10. Сенсибілізація організму до власних тканин пі-
сля пролонгованого опромінення у тварин, яким до ра-
ціону додатково вводили харчову добавку "Вітарон-К" 
(група Х) 

Fig. 10. Sensitization to the body's own tissues after 
prolonged exposure in animals, which in addition to the diet 
were injected dietary supplement "Vitaron-K (group Х) 

 
відповідно, становило: 0,11±0,11 У. од., 0,18±0,11 У. од., 
0,17±0,16 У. од, 0,18±0,11 У. од. і 0,1±0,08 У. од.  

У тварин групи ІХ, до раціону яких додатково 
вводили харчову добавку "Квітковий пилок", після 

пролонгованого опромінення, підвищений рівень 
сенсибілізації організму до досліджуваних тканин 
не виявлявся, або був нижчим, порівняно з показ-
никами контрольної групи (IV). Висока і середня 
ступінь аутосенсибілізації організму до тканин, які 
досліджувалися не реєструвалась. Низька ступінь 
сенсибілізації організму виявлялася до тканин: над-
нирників, кори головного мозку і лімбу, що відпові-
дно становило 0,11±0,07 У. од., 0,11±0,1 У. од. та 
0,14±0,11 У. од.  

При додатковому введені у раціон тварин групи 
Х, підданих пролонгованому опроміненню, харчової 
добавки "Вітарон-К", висока й середня ступінь сен-
сибілізації організму також не була виявлена. При 
цьому низький рівень аутосенсибілізації було вста-
новлено до тканин: наднирників і лімбу, що відпові-
дно становило: 0,16±0,04 У. од., 0,1±0,08 У. од.  
Висновки  

1. Проведені експерименти показали, що радіомо-
дулюючі та радіозахисні властивості мали всі дос-
ліджені харчові добавки рослинного походження: 
"Ріпак", "Квітковий пилок" і "Вітарон-К".  
2. За даними попередніх експериментів, дослідже-
ні речовини мають різний механізм дії на різні 
ланки психонейроімунноендокринної регуляції 
[20, 21, 22], й відповідно різні механізми радіомо-
дифікації й мають використовуватись для попере-
дження радіаційного ураження або з метою радіо-
модифікації при гострому й пролонгованому 
опроміненні, з урахуванням їх виявленої ефектив-
ності. Найбільш ефективну радіозахисну дію при 
гострому й найменшу при пролонгованому опро-
міненні має харчова добавка "Ріпак", що є імунос-
тимулятором.  
3. Недостатній радіозахисний ефект при гострому 
опроміненні мають харчові добавки "Квітковий 
пилок" і "Вітарон-К", але при пролонгованому 
опроміненні вони мають значні радіозахисні влас-
тивості, в особливості це стосується харчової до-
бавки "Квітковий пилок".  
4. Таким чином, доведена перспективність вико-
ристання як самих харчових добавок "Ріпак", "Кві-
тковий пилок" і "Вітарон-К", так і функціональних 
продуктів з їх вмістом для розробки продуктів фу-
нкціонального харчування, не лише з метою іму-
нокорекції, але й як спеціальні засоби радіозахисту 
і радіомодифікації, особливості використання яких 
мають досліджуватись в подальшому.  

____________________ 
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